

సియోల్ లో జరిగిన NSG ఫైనరీ సమావేశము పై విదేశీ ప్రవక్త వ్యాఖ్యలు

జూన్ 24, 2016

NSG ఈ రోజు (జూన్ 24) సియోల్ లో తమ ఫైనరీ సమావేశము ముగించింది. సమావేశపు గదిలో భారత్ లేదు. కానీ మేము, మా మిత్రులు మరియు శ్రేయోభిలాషుల ద్వారా NSG లో సభ్యత్వ పెంపుదల లేక “పార్టీసీపీషన్” పై జరిగిన చర్చలు ఊహాత్మకైనది కాదని తెలుసుకున్నాము.

NSG తో తమ బంధములో పురోగతిని ప్రతిబింబిస్తూ, మే 12 న భారత్ సభ్యత్వానికై దరఖాస్తు చేసింది. మీకు గుర్తునట్లగానే, మేము ఈ బంధాన్ని 2004 లో మొదలు పెట్టాము. భారత్ తో పౌర అణు సహకార నిర్ణయాన్ని NSG సెప్టెంబర్ 2008 లో అందరి అంగీకారంతో ఆమోదించింది. ఆ తరువాత, NSG తో ఎప్పటికప్పుడు చర్చలు జరిగాయి. ఇక్కడ గమనించవలసిన విషయం ఏమిటంటే ఇదేమి కొత్త విషయం కాదు. నిజానికి, 2011 నుండి NSG ప్రతి ఫైనరీ లో ఈ విషయం చర్చించబడింది.

2030 కల్లా 40% నాన్-ఫాసిల్ విద్యుత్ ఉత్పత్తి సామర్థ్యాన్ని ఉద్దేశించిన భారత్ INDC దృష్ట్యా, మన దరఖాస్తు తక్షణ ప్రాముఖ్యత సంతరించుకొంది. NSG నుండి ఒక త్వరితమైన సుముఖ నిర్ణయం మనం ప్యారిస్ అగ్రీమెంట్ పై ముందుకు వెళ్లడానికి అవకాశం ఇచ్చేది.

విధానాలకు సంబంధించి ఒక దేశము మొండిగా అడ్డంకులు పెట్టినప్పటికీ, గత రాత్రి NSG లో భవిష్యత్తు పార్టీసీపీషన్ పై మూడు గంటల పాటు చర్చ జరిగిందని మేము అర్థం చేసుకున్నాము. సభలో మాట్లాడిన చాలా మంది భారత్ సభ్యత్వాన్ని సమర్థించారు మరియు భారత్ యొక్క దరఖాస్తుపై సుముఖంగా మాట్లాడారు. మేము వారిలోని ప్రతి ఒక్కరికీ మా ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నాము. విశాల భావన ఈ విషయాన్ని ముందుకు తీసుకువెళ్లందని మేము అర్థం చేసుకున్నాము.

NSG లో భారత్ పాల్గొంటే NPTలో కూడా జాయిన్ అవ్వవలసి ఉంటుందని చెప్పబడింది. NPT పై మా ఆలోచన ఎంటనేది అందరికీ తెలిసిందే. కాని సెప్టెంబర్ 2008 లో NSG తనకు తానె ఈ విషయంపై మాట్లాడింది అన్న విషయాన్నీ నన్ను నొక్కి చెప్పనివ్వండి. సెప్టెంబర్ 2008 నిర్ణయంలో పేరాగ్రాఫ్ 1 (a) “అణ్వస్త్ర వ్యాప్తి నిరోధక ట్రీటీ యొక్క లక్ష్యాలను మరియు వాటి నిబంధనలను వీలున్నంత విస్తృతంగా అమలు చేయటంలో” భారత్ పై నిర్ణయం దోహదపడుతుందని తెలిపింది. కాబట్టి NPT మరియు NSG తో భారత్ యొక్క బంధం మధ్య ఏ వైరుధ్యం లేదు.

చాలా దేశాలు ఈ విషయంలో త్వరిత నిర్ణయాన్ని కోరుకుంటున్నారని మేము అర్థం చేసుకుంటున్నాము. కొన్ని దేశాలు NSG లో భారత్ పాల్గొనే విధానం పై అంశాలు లేవనెత్తారు. ఒక వేళ ఈ దేశాలు నిజంగా మన సభ్యత్వాన్ని వ్యతిరేకిస్తూ వుంటే ఈ విధానపరమైన అంశాలు లేవనెత్తబడి ఉండేవి కావని స్పష్టమవుతుంది. ఈ అంశాలు లేవనెత్తిన ప్రతి ఒక్క దేశముతో మన ద్వైపాక్షిక బంధం ఈ విషయాన్నీ నిర్ధారించుతుంది.

తమ దరఖాస్తు పై త్వరిత నిర్ణయం లో విశ్వ ప్రయోజనం వుందని భారత్ నమ్ముతుంది. NSG లో భారత్ సభ్యత్వం అణ్వస్త్ర వ్యాప్తి నిరోధాన్ని మరింత బలపరచి విశ్వ అణ్వ వాణిజ్యాన్ని మరింత భద్రపరుస్తుంది. ఈ పరిణామం ఎనర్జీ సెక్యూరిటీ ను పెంచటమే కాకుండా వాతావరణ మార్పును ఎదుర్కోవటం లో కూడా తేడాను తెస్తుంది. ఈ విషయం పై ముందు జరగబోయే చర్చలలో NSG ఈ లాభాలను గుర్తిస్తుందని మాకు నమ్మకంగా వుంది.

తాష్కెంట్

జూన్ 24, 2016

